

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, miércoles, 30 de Agosto de 1882.

N.º 353.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Pesetas.

En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id... 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.

NO SE VENDEN NÚMEROS SUELTOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.

En la primera plana y gacetas, línea... 0'20
En cuarta plana, id... 0'12
Comunicados, id... 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

CRÓNICA EXTRANJERA

De *El Liberal*:

La guerra en el Istmo

Tomado el canal de Suez por los ingleses, como base de sus operaciones, su ejército está sólidamente establecido de un extremo á otro de tan importante vía.

En Suez, á la entrada del mar Rojo; en Port-Said, sobre el Mediterráneo, y en Ismailia, que, situada casi á igual distancia de aquellos dos puntos, domina el canal de agua dulce y el camino que conduce á Tell el Kebir y á Zagazig.

Completando los datos que dimos, debemos añadir otros acerca de las operaciones que ha emprendido el ejército inglés en su marcha hacia el Cairo.

De Ismailia á Tell-el-Kebir hay 50 kilómetros; de Tell-el-Kebir á Zagazig 30, y de Zagazig al Cairo 80. Siguiendo los ingleses ese trazado tendrán que recorrer 160 kilómetros. El *Temps* cree que ese trayecto podrán hacerlo en siete ó ocho jornadas; pero habrá que contar con lo imprevisto, y además es de creer que se vean acosados durante el camino por la caballería de los beduinos y obligados á sostener dos batallas: una en Tell-el-Kebir, donde Arabi ha concentrado veinticinco mil hombres, de los cuales once mil son de tropas regulares, y otra delante del Cairo, donde los egipcios han organizado un vasto campamento en el punto en que el Nilo se bifurca para formar los dos grandes brazos que van á desembocar en el Mediterráneo, el uno en Damietta y el otro en Roseta.

El telégrafo nos dió cuenta de que el general Wolseley ha decidido ir adelante sin pérdida de tiempo.

Sus tropas, que—como es sabido—esaban en Nefiche, marcharon hacia Mafgar. Segun añade el despacho de Ismailia, se cree que el general Graham, jefe del ejército de la izquierda, rodeará Tell-el-Kebir, mientras el general Wolseley marchará directamente hacia el Cairo.

Hay más detalles—por supuesto, de origen inglés—sobre el desembarco de los ingleses en Ismailia.

Para efectuarlo, tuvieron que desalojar de Nefiche, punto situado cerca del lago Timsah, á los soldados arabistas que lo ocupaban. Al efecto, tres cañoneros ingleses bombardearon desde el lago á Nefiche, y segun parece, el bombardeo costó al enemigo 195 hombres muertos ó heridos, 27 prisioneros y 10 cañones que cayeron en poder del coronel Fitzroy que efectuó el desembarco y desalojó á los egipcios de Nefiche.

Despachos oficiales de Suez anuncian que habiendo desembarcado en la mañana del 20 un cuerpo de tropas inglesas compuesto de marinos y soldados de infantería en Alia-Chaluf, encontro 600 hombres de tropas egipcias fuertemente atrincherados. Los ingleses los atacaron y les causaron 168 muertos y 62 prisioneros de los cuales estaban heridos 27.

Los egipcios cortaron el dique del canal en Chaluf, pero en seguida fueron reparados los daños.

El Globo trajo un telegrama de Paris diciendo que el general Mahmud-Samy—quién manda las tropas

egipcias acampadas en Tell-el-Kebir—se acababa de entregar á los ingleses. Ningun despacho confirma semejante noticia, tan inverosímil como otras muchas del mismo corresponsal.

A propósito de esto, dice *El Correo* con mucha discrecion:

«Mahmud-Samy fue precisamente el promotor de la insurreccion contra el jefe. Era el presidente de aquel gobierno de que formó parte Arabi como ministro de la Guerra, y ha sido hasta el presente uno de los partidarios más acérrimos de la lucha á todo trance contra la invasion extranjera. Más que entregarse á los ingleses, nos parece probable que sea Mahmud-Samy quien primeramente libre contra ellos una batalla seria.»

La guerra en el Delta

El correo nos trajo ayer nuevos y más cumplidos detalles del combate librado el día 20 contra las posiciones egipcias que dan frente al canal de Mahmulieh.

El Figaro, de Paris, es quien nos proporciona más pormenores.

El general Wolseley habia dejado dispuesto que la division al mando del general Wood atacase el día de su partida las posiciones de los egipcios que dan frente á la derecha de la línea inglesa, sin duda para impedir que el grueso de las tropas de Kafrel-Duar se corriese hasta Tell-el-Kebir.

La division Wood apoyada por el tren blindado atacó en efecto, no el día 19 que solo hubo un reconocimiento, sino el 20, la izquierda del ejército de Arabi.

Los egipcios sostuvieron sus posiciones avanzadas y lograron hacer retroceder el tren blindado, contra el cual dirigieron los fuegos de una pieza Krüpp de 15 centímetros, estando á punto de destruir tan cacareada máquina de guerra.

Dos compañías inglesas del regimiento número 42, experimentaron grandes pérdidas y se vieron envueltas teniendo que hacer un batallon un movimiento de flanco para salvarlas.

En el momento en que retrocedia el tren blindado tres batallones egipcios y algunas fuerzas de caballería, se lanzaron contra el centro de la division inglesa compuesta de cuatro regimientos que se vieron obligados á batirse en retirada y á replegarse en las fortificaciones de Ramleh.

Tal es la breve reseña que hacen los periódicos franceses de esta batalla.

Los ingleses vienen á decir próximamente lo mismo, acentuando que el objeto del general Wood no era otro que distraer la atencion del enemigo. Tambien agregan que la division que tomó parte en aquel hecho de armas estaba compuesta de soldados bisonos que se veían por primera vez en fuego.

De muertos y heridos por efecto de los proyectiles del enemigo, no dicen los corresponsales ingleses una palabra; pero citan numerosos casos de insolacion, que no cesan de producir bajas en las filas inglesas.

Súmense todos los detalles anteriores, amen de otros muchos que omitimos en obsequio á la brevedad—y no hay más remedio que decir: ¡Mala la hubisteis, ingleses!

Hasta ahora, en todas las escaramuzas y encuentros habidos en la línea de Alejandria, las tropas británicas han llevado la peor parte.

¿Sucederá lo mismo en las operaciones que dirige el general Wolseley hacia Tell-el-Kebir?

Muy dudoso nos parece si se tiene en cuenta cuán grandes y poderosos son los elementos de que disponen en aquel punto los ingleses.

La seguridad de Alemania

El artículo siguiente, copiado de un periódico alemán, dá una idea de la fuerza militar del imperio alemán.

«No tengais temor alguno! El ejército alemán está en disposicion de hacer frente á sus enemigos de derecha y de izquierda. La formacion de once nuevos regimientos de infantería y de cuarenta nuevas baterías, pone á Alemania en estado de concentrar en el espacio de ocho á diez dias veinte cuerpos de tropas de línea en las fronteras. La instruccion militar de los reservistas de primera clase refuerza en tres años en 150.000 hombres el número de sus soldados aptos y dispuestos para la guerra, y le permite elevar á cuatro batallones el efectivo de sus regimientos de infantería ó formar con estos cuatro batallones seis nuevos cuerpos de ejército.

En cuanto á la lanwehr, los regimientos de las antiguas provincias prusianas pueden, en caso de peligro, ser concentrados súbitamente y elevados á tres batallones; de suerte que abstraccion hecha de los batallones necesarios al servicio de los fuertes, pudiéranse formar además doce cuerpos de ejército de landwer.

Detrás de tales fuerzas, que comprenden treinta y ocho cuerpos de ejército, existen aun muchos centenares de miles de hombres de reserva, y despues la landsturm, que cuenta medio millon de combatientes instruidos.

Estas cifras considerables, unidas á la disciplina y á la capacidad del ejército, aseguran á Alemania la posibilidad de poder hacer frente á todas partes en caso necesario.»

Estados Unidos

La convencion del partido llamado *Greenback* del Estado de Massachusetts, han elegido gobernador al general Butler, el cual espera ser apoyado tambien por los demócratas.

En la misma reunion donde quedó aprobada la candidatura del general Butler, los *greenbacks* acordaron manifestar al congreso norteamericano y al presidente de la República, el dolor profundo con que los individuos de aquel partido en Massachusetts habian sabido la prision en las cárceles de Inglaterra de súbditos norteamericanos y el disgusto con que veían que siguiera de embajador en Londres un hombre que defendia la conducta del gobierno inglés.

La convencion *Greenback* del Estado de Georgia ha elegido candidato para gobernador á M. Garnell, republicano, y firmado una exposicion de simpatias hacia Arabi y la Liga agraria irlandesa, con cuyo documento se dice que lo que hace Inglaterra en Irlanda y en Egipto es un verdadero crimen.

Los últimos despachos de Filadel-

fia que alcanzan al 21 de este mes, dicen que han terminado todas las huelgas, volviendo á sus fábricas la mayor parte de los huelguistas.

El convenio anglo-turco

Un telégrama de ayer dice que Turquía pasa por todo, y que el convenio militar se realiza.

El caso es que la opinion en Inglaterra lo rechaza ya, juzgándolo innecesario y hasta perjudicial.

Pero, realicése ó no, la Puerta continúa reuniendo tropas y buques. Se dice que estas fuerzas están destinadas á la Armenia y al mar Negro, y que han de servir para aumentar especialmente la guarnicion de Erzeroum, y mantener á respeto á las tropas que Rusia amontona en el Cáucaso.

En Alejandria y en Italia

Los pocos europeos que permanecen aún en Alejandria, escriben que la vida es allí muy difícil.

La racion de agua potable se ha reducido á dos litros por persona y por dia.

El gobierno italiano ha encargado á sus agentes que desmientan oportunamente todos los rumores que circulan sobre la intencion que se supone á Italia de apoderarse de la Tripolitania.

Por otra parte, en Roma se afirma que la situacion es más tranquila y mejor de lo que se dice en la regencia de Trípoli.

La próxima lucha electoral en Alemania promete ser un nuevo triunfo para Bismark. La agitacion anti-semitica, ha sufrido un golpe bastante rudo con la excision surgida entre sus jefes, uno de los cuales Steker, preteude seguir las vias legales, mientras su actual adversario Henrici quiere apelar á la agitacion y á la fuerza.

Nada de particular ocurre en la vecina república. Lo de Montceau-les-Mines ha terminado y el banquete legitimista de la Vendée no ha merecido el honor de llamar la atencion de nadie. Los legitimistas han podido y pueden gritar cuando gusten ¡viva el rey, viva la religion!, etc. etc. Nadie se ocupa ya de semejantes bagatelas, como nadie se ocupa de que se formen nubecillas en la atmósfera, de que haya alcornoques en los bosques, ni adoquines en las calles. Fuéronse para siempre los buenos tiempos de los reyes legítimos y es inútil pretender que vuelvan. Esto lo sabe todo el mundo.

Lo único que parece preocupar un poco á los políticos franceses es la cuestion de la presidencia de la República. M. Grevy es demasiado anciano, se encuentra cansado y aun quizá disgustado, por lo cual en Paris se habla mucho de su dimision. Dicese que en el caso de que llegue á presentarla, no se presentarán mas que dos candidatos á la presidencia: Brisson y Gambetta.

Aunque parezca extraño á muchos de nuestros lectores, Brisson tiene muchas mas probabilidades de ser elegido. Los franceses están ya tan acostumbrados á ver la dictadura matar la libertad, que desconfían de Gambetta porque han observado en

el ciertas tendencias dictatoriales. Es verdad que entre los conservadores como entre los radicales Gambetta tiene muchos y encarnizados enemigos.

Pero despues de todo, necesario es confesar que los rumores de dimision del presidente nos parecen infundados.

CRONICA NACIONAL

De *El Porvenir*:

Dos reos y ninguno

Leemos en *La Epoca*:

«Entre doce y doce y cuarto de la noche se produjo ayer en la puerta del ministerio de la Guerra un incidente desagradable entre el centinela y el señor brigadier O. que, acompañado de dos caballeros, trataba de entrar, á pesar de la oposicion del soldado, que, en cumplimiento de su deber, se negaba á ello.

Segun dice *La Patria*, el citado brigadier, que iba de paisano, pegó un bofetón al soldado, que recibió además varios golpes de un ordenanza que conoció al oficial general y le ayudó en su empresa.

La intervencion de un alférez graduado de ingenieros puso fin á aquella desastrosa escena, en que la Ordenanza quedó tan mal parada.»

Disciplina militar se llama á esta figura.

Si esto hubiera ocurrido en tiempo de la República, ¡cuántas declamaciones contra la demagogia!

Y cuenta que es más grave que un jefe abofetea á un subordinado que cumple su deber, que el que un subordinado abofetea á un jefe.

Y á propósito de esto, recordamos un hecho reciente, y ojalá que nuestro recuerdo logre desviar el brazo de una justicia ciega y terrible.

Un soldado da un bofetón á su jefe en San Sebastian, ó en algún otro punto, que en este momento no recordamos.

Se reúne el consejo de guerra, y condena al soldado á muerte.

Ahora bien; la ordenanza es inflexible, es rigida, no tiene entrañas.

No está obligada ni á pensar, ni á enterneecerse, ni á compadecer, ni á comparar.

Pero si está obligada á aplicar rigurosamente sus preceptos.

En este caso, el brigadier de que habla *La Epoca* será pasado por las armas en Madrid, pocas horas despues de ser pasado por las armas en provincias el soldado.

Pero nosotros, que no tenemos en el corazón ningún ejemplar de las ordenanzas, podemos y debemos comparar.

El soldado que abofetea á su jefe, lo hace, no en un acto del servicio, sino en un espectáculo, en la Plaza de Toros; el jefe que abofetea al soldado, comete un delito en un acto del servicio, y en un acto de los más serios; el soldado abofetea á un hombre; el jefe abofetea á la consigna; el soldado es un ignorante; el jefe, un hombre culto.

Para fusilar á ese soldado, hay que usar á ese brigadier.

Y como no gustamos de que se fusile á nadie, rogamos al gobierno que ponga de acuerdo la ordenanza con la humanidad, y, entre tanto, absuelva al soldado y al brigadier, ya que sería cruel castigarse á ambos con igual rigor.

Crisis del hambre

Dice *El País*, de Lérida, que la comisión permanente reunida con los diputados de la capital, acordó elevar una exposicion al gobierno manifestándole el estado aflictivo en que se halla la comarca de Garrigas, amenazada de una emigracion por la pérdida de cosechas y la absoluta carencia de trabajo para sus habitantes, pidiendo, en consecuencia, el comienzo de algunas de las obras proyectadas.

—Los labradores de los pueblos del distrito de Uceda no han podido segar muchos terrenos, pues ni aun paja podian recoger, teniendo que ir á comprarla en los pueblos de la sierra y pagar la arroba á cinco reales.

—*El Orden Público*, de Búrgos, consigna que hay pueblos en Castilla donde ya el año pasado se dejaron sentir la carestía y el hambre, y que este año no han tenido cosecha, por lo que se podrán calcular su estado y el porvenir que esperan. La falta de aguas potables ha determinado por sí sola en algunos de ellos lastimosa emigracion. Los ganados tienen que buscar agua y pastos en muy lejanas zonas, lo que significa aumento de gasto y disminucion de cabezas.

La agricultura, arruinada por los tributos, por la usura y por la sequía; las industrias lo mismo, habiendo desaparecido también por completo bastante de las pequeñas como auxiliares del labrador, paralizado el comercio, nula la cosecha de cereales en muchos puntos, lo mismo que la de legumbres y hortalizas, próxima á perderse en otras la de vino.

—Leemos en un periódico de Zaragoza:

«Las noticias que tenemos de la Puebla de Híjar son en extremo desconsoladoras, y bien merecen las clases jornaleras que se les destine por el gobierno alguna cantidad de los once millones de pesetas que el señor ministro de Fomento ha consignado para dar ocupacion á los trabajadores de Andalucía y Aragon, porque, á pesar de que en la construcción del ferrocarril de dicho punto á Samper hay ocupados unos 200 operarios, creemos que el número de braceros ha de aumentarse cada dia, en vista de que tienen pérdidas casi por completo las cosechas, y embargados los bienes del ayuntamiento, por no poder satisfacer las cuotas de la contribucion.»

—La situación de la provincia de Santander no es nada satisfactoria. Segun *La Voz Montañesa*, en Torrelavega está el maíz á 60 reales fanega, y en otros muchos pueblos á 64, por gastos de conducción. El carro de yerba, que en tiempos normales cuesta de 30 á 40, hoy sube hasta 90 en los centros productores.

Perdidas las cosechas de yerba, maíz y alubia, la miseria en la montaña es inevitable. Hoy se calcula en un 50 por 100 el déficit de las cosechas, como lo prueban las grandes cantidades de maíz y harina de Galicia y del extranjero que llegan á la provincia.

Los efectos empiezan ya. La poblacion rural emigra en busca de trabajo, y han quedado muchas tierras sin cultivo, ante el temor de negativos productos. Bastantes aparceros han devuelto el ganado á sus dueños por no poder atender á su sostenimiento.

—De Badajoz dicen que los braceros recorren los pueblos en eterna emigracion, sin encontrar trabajo, y á seguir las cosas como están, el hambre puede traer un conflicto serio. Especialmente en los pueblos lindantes con la Mancha y con Córdoba, las clases obreras sienten más los estragos de la miseria.

Dícese que el Sr. Sagasta ha dirigido una carta á un íntimo amigo suyo, declarando que por los puntos de recreo que visita no se hace más política que la que conviene á la salud.

¡Bien hecho! Nos gusta este desahogo del revolucionario de marras. Ni política, ni administracion, ni nada. Mucho baño, mucho aire y mucho almuerzo.

¿Que es cada dia más difícil la situación de las provincias andaluzas?

¿Que lo sea! ¿Que los contribuyentes se ahogan con el dogal de Camacho? ¿Que se mueran los contribuyentes!

¡No faltaba más sino que un ministro de todas las situaciones y un revolucionario de todos los tiempos se preocupara de tales cosas!

Nada, nada, Sr. Sagasta: quédese V. por ahí todo el tiempo que necesite para ponerse ágil robusto y guapo.

¡Quién sabe si todavía nos acompañará su tornadizo concurso en algun trance de aquellos famosos, que ni por ser ministro borbónico se olvidan!

El señor ministro de Fomento es obsequiado por todas partes con banquetes, *lunchs* y otras cosas análogas.

Ya comprendemos por qué han declarado de utilidad pública los baños de Loeches. No basta tomar las aguas por *deglucion*, sino también por *inmersión*.

Dice un periódico de Pamplona:

«Hace poco tiempo secuestraron á un sujeto con ánimo de escabucharlo, si no lo *compraba* su familia; luego hicieron la misma operacion con otro, que lo soltaron á cambio de vino; despues fué sorprendido un amigo nuestro, que prefirió dar 18 pesetas á recibir.... un tiro; en seguida fué asaltada una diligencia, como si estuviéramos en la Calabria, y gracias á la ignorancia de los ladrones, se *libró* un billete de Banco; y, finalmente, por medio de una *atenta solicitud* le piden á un vecino de Pitillas una onza de oro, amenazándole, segun dicen, con una onza de plomo, si tan interesante *instanci*a no se resuelve favorablemente.

¿En qué país vivimos? ¿En Sierra-Morena ó en Navarra?

Y lo peor es que, lo mismo que el vino, parece que los robos tienen tendencia á la *alta*.

Yo creo que los vecinos honrados, para poder vivir en esta provincia, no van á tener más que dos caminos: ó aprender el oficio de salteadores de carreteras, ó sentar plaza de guardias civiles.»

Nos escriben de Búrgos que, gracias al caciquismo, la tercera parte de los estancos de aquella capital están desempeñados por personas que ningún servicio han prestado á la patria, mientras perecen de hambre algunos licenciados del ejército que han permanecido en las filas durante la guerra civil. También se nos hace notar que aquellos, contra lo prevenido en la real orden de 26 de Noviembre de 1877, se ven servidos, sin motivo fundado, por otras personas de las que poseen el título, cuyo abuso viene consintiendo por todos los jefes económicos.

Llamamos la atención del señor ministro de Hacienda sobre ambos extremos, si es que, como creemos, nos han informado bien.

MAHON

A enemigo que huye.... puente de plata

Varios *suscriptos* suscritores, rogaron á nuestro colega «El Bien Público» que insertara los artículos publicados en El Semanario y en EL LIBERAL, sobre el incidente por el primero promovido, acerca de las Hermanas Carmelitas, y cuando no había posibilidad alguna de que EL LIBERAL contestara al último escrito, afirman los remitentes que este diario huye y da por terminada la contienda.

Aunque se comprende muy de lejos la buena intencion de los varios suscritores, sentimos verdadero placer en responderles, ya que nos hallamos privados de contender directamente con El Semanario: al can que rabia no se le hace frente, se le echa el lazo ó la morcilla.

El artículo «á enemigo que huye... bala rasa», lo conocen ya nuestros lectores y los lectores de «El Bien Público», por haberlo insertado ambos periódicos, y tendrán, sin duda formado juicio sobre el mismo. ¿Qué razones alega, que argumentos rebate, qué nuevos principios aduce? Sólo se afana en amontonar inmundicias, y las inmundicias se arrojan á un sitio apartado y no se les hace caso alguno. Digan pues, los que nos suponen huidos sin esperar á conocerlo, cómo se contestan tales racionios, porque EL LIBERAL que no es católico á lo... Semanario no puede pensarlo, ni comprenderlo.

Insertando alusiones más ó menos personales, tal vez equivocadas, procurando acaparar los motes más soeces que encierra la rica y hermosa lengua castellana, ostentando acopio de cinismo y haciendo galardón de obscenidades, no se contesta, sólo se ponen de relieve los medios que son precisos para defender una causa bien injusta. Pensar que EL LIBERAL tiene que seguir el camino indicado, es pensar en lo absurdo, es lo mismo que creer que los redactores de El Semanario son... unos santos y unos benditos.

¿Qué contestarían los *varios suscritores*, si reprodujéramos en su contra que *escriben con plumas de ganso político, mojadas con hiel de dragon*? Lo único posible es compadecer al pobre loco que así se espresa, y facilitar un asilo cómodo, á tan infeliz furioso, en un establecimiento de curacion.

EL LIBERAL no huye, pero tampoco comete *imposibles*; y locura sería pretender igualarse á El Semanario en sus dicerios. En lo único que muestra repugnancia El Semanario, es, en que le llamen liberal, porque entónces, dice, tendría que reivindicar su *buena fama*, como si esto fuera posible, pues anda tan huida de él, como la luz de las tinieblas y la verdad del error. Los adoradores de las *húngaras*, y los súbditos fidelísimos de *Santa Cruz* y de *Cucala*, ¿qué fama tienen que reivindicar? La única que de derecho les pertenece no tenemos empeño en hacerla desmerecer, ni es posible conseguir la ponga nadie en el olvido.

A los que sustituyen la caridad por el odio, y la virtud por el vicio, ocultando sus pasiones deshonestas tras el manto de fingida religiosidad, es cierto, sería un crimen llamarles liberales; pero por esto mismo nos guardaremos muy bien de hacerlo, y holgaba por completo la oficiosidad del colega para que de

tal suerte procediéramos. Siempre los hemos titulado carlistas, y ahora que más que nunca lo demuestra palpablemente, sería sobrada inocencia nuestra querer variarles un calificativo que tan justamente han conquistado.

Luz, mucha luz, solicitan los varios suscritores, y luz suponen que en su escrito último ha difundido El Semanario Preciso es confesar que los varios suscritores han vivido en perpétua oscuridad, cuando creen ser objetos de claridad vivísima, los fuegos fatuos que se desprenden de las materias pútridas. La publicación que tuvo la sin par osadía de dirigir á todo un pueblo las frases de *prostitucion* y de *libertinaje*, no es nada extraño que, no pudiendo alegar razones, haya apelado á las más groseras injurias, al contender con un colega suyo: otro proceder hubiera sido desmentir la perseverante conducta de un Semanario tan... católico.

Convénzase pues los varios suscritores que no huimos, pero queremos dejar á El Semanario que se revuelva en su propio cieno. En vuelto en la densa atmósfera que él mismo ha creado, tenemos que abandonarle, como le abandonamos, á la vindicta pública, hasta que convicto y confeso de sus faltas, esconda el rostro y se avergüence de sus actos.

Y nosotros, que como hemos dicho no somos católicos á lo... Semanario repetiremos entonces, á enemigo que huye... puente de plata.

A fin de dar mayor lucimiento á la fiesta anual que celebra esta ciudad el 8 del próximo Setiembre, día de Nuestra Señora de Gracia, parece que el Ayuntamiento trata de adjudicar premios bastante crecidos en metálico, á los dueños de las caballerías que salgan vencedoras en las corridas que se celebran en dicho día.

Se nos ha asegurado, y desearíamos se confirmase, que se trataba de desterrar las carreras de hombres y muchachos, pues no es en verdad cosa muy edificante el ver alternar á los seres racionales con los brutos en la disputa de premios de mayor ó menor consideración. Parece también que teniendo en cuenta el Ayuntamiento que en aquella época se han terminado ya las labores del campo propias de la estación, y que los que á ellas se dedican pueden sin perjuicio alguno trasladarse á la ciudad, será muy probable se organicen otras diversiones, alguna de las cuales empezarán la vigilia de la citada fiesta, á fin de aumentar en lo posible la afluencia de forasteros.

Celebraremos se confirme la noticia.

Esta mañana recorría esta ciudad un pobre loco, que tiene la manía de entrar en las casas á sa-

ludar. Sería conveniente que las autoridades mandasen retirar á dicho infeliz en algún asilo benéfico á fin de evitar los sustos y disgustos que con sus manías causa á las personas que transitan por la población.

Un carro cargado de trigo ha chocado contra una esquina en la calle del Arrabal, quedando del todo destrozado. No hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Hemos visto ya en el paseo de la Esplanada dos bancos de madera con armazon de hierro, colocados uno á cada lado del extremo mas inmediato á la calle de las Moreras, los cuales se recomiendan por su elegancia, solidez y comodidad, siendo enteramente iguales á los que se hallan colocados en el parque y jardines de Barcelona. Seria de desear que en cuanto lo permitiera los fondos municipales se fuesen reemplazando por bancos de este género los que existen en aquel sitio tan ameno como concurrido.

En el vecino pueblo de San Luis se celebrará el próximo domingo la fiesta cívica denominada San Lluïset la que consistirá en baile público la noche del sábado y corridas y baile á las cuatro de la tarde del citado domingo.

Creemos que la concurrencia será numerosa.

Los individuos de la policia que rondan la calle de Santa Cecilia y demas calles vecinas, no se habrán fijado sin duda en el mal olor que se siente todas las mañanas en aquel barrio, efecto de las basuras que muchos de aquellos vecinos depositan en el arroyo y aceras. Llamamos acerca de ello su atención á fin de corregir si pueden semejante abuso.

Ha sido conferido en propiedad á D. Antonio Moreno, el cargo de cabo de serenos que desempeñaba interinamente.

No podemos menos de llamar la atención de quien corresponda, acerca el estado ruinoso en que se encuentra una pared de la calle de San Manuel, esquina á la carretera de Villa-Carlos. Como aquel sitio es uno de los mas concurridos tanto por ser el punto de parada de los coches que hacen el servicio en aquella carretera como por ser la misma la única vía que conduce á la fábrica de tejidos Industrial Mahonesa, damos la voz de alerta á fin de que no se tenga que deplorar alguna desgracia.

Los vecinos de la calle Nueva se quejan con muchísima razón del olor insoportable que despide la cloaca de dicha calle, el cual les ocasiona las molestias que son de suponer. Llamamos sobre ello la atención de la comision de policia urbana, que tan deferente se ha mostrado siempre con las indica-

ciones de la prensa á fin de que haga desaparecer si es posible, la causa de tales emanaciones que en nada pueden ser favorables á la salud de aquel vecindario.

La serenata que la banda de la Sagunto dió anoche á la Excelentísima Sra. D.^a Rosa Cerezo de Bula estuvo concurridísima. La calle de San Nicolas y las adyacentes estaban cuajadas de un numeroso público ávido de escuchar los armoniosos acordes de la bien concertada banda de la escuadra de instruccion.

No fué menor la concurrencia que de nueve á once se trasladó al paseo de la Esplanada donde la banda de Mindanao ejecutó de una manera brillante las piezas anunciadas en el programa.

La prolongacion que de dicho paseo se ha efectuado hácia la calle de las Moreras, se resiente de falta de alumbrado, por lo que creemos seria conveniente se colocaran á lo menos un par de faroles en aquella estremidad.

La entrega del Teatro, que segun las condiciones de la subasta debía tener lugar el 1.^o del próximo setiembre se ha efectuado en la tarde de hoy, á fin de que el nuevo empresario pueda tenerlo espedito para las funciones que en los dias 2, 3 y 4 del citado mes se propone dar en esta ciudad el célebre doctor May acompañado de la simpática sonámbula Emma Zanardelli.

Dice «El Demócrata»:

«Todos los individuos que constituian el disuelto Sindicato menos D. Benito Pons, secretario del mismo, han pagado las cuotas que una y mil veces han repetido no satisfarian buenamente. Estos señores que con su actitud, al principio enérgica y decidida entusiasmaron á la masa contribuyente que unida como un solo hombre resistian legalmente el pago de los tributos del Sr. Camacho, estos señores, repetimos, por miedo á las resultas de un proceso, abandonan á la estacada á los crédulos industriales que de buena fé fiaron en los ofrecimientos reiterados que se repetian sin cesar, y hoy, en momentos criticos les dicen á los contribuyentes que se arreglen como puedan y que no cuenten mas con su apoyo.»

No hemos de ser nosotros los que estampemos los calificativos que esta conducta merece, porque no hay palabras bastantes á castigar á esos *fantoches* que por lo visto solo por figurar y sin medir las consecuencias aceptaron el honroso cargo que tan mal han desempeñado, precisamente en los momentos que los industriales necesitaban de su mas decidida cooperacion. Demos al olvido á estos hombres, y admiremos al espíritu fuerte y valeroso, al consecuente don Benito Pons, que firme en la brecha, no rehuye la responsabilidad de sus actos, y continúa en la misma actitud de siempre, poniéndose incondicionalmente á las órdenes de los industriales, á cuyo lado se mantiene consecuentemente en sus principios, sin que ni por un momento se le haya visto vacilar: admiremos al pundonoroso ciudadano, y este ejemplo de abnegacion servirá de lenitivo al disgusto natural que necesariamente han experimentado los industriales al ver la decepcion increíble en que han incurrido los demás individuos del disuelto Sindicato.»

Pasajeros salidos hoy en el vapor-correo *Nuevo Mahonés*:

D. José Hernandez y esposa, Arsenio Garcia, Carlos Alvarez, Pedro

Sanchez, esposa y un niño, 2 guardias civiles y un preso, José Pavia, Baldomero Cacho, Esteban Rios, Antonio Santalla, Francisco Martinez, Pantaleon Grávalo, Bartolomé Meliá, José Garcia, un soldado.

BOLSA DE MADRID

Ayer 29 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior	29'125
Id. Exterior	00'000
2 por 100 amortizable	00'000
Subvenciones ferrocarriles	00'000
Billetes hipotecarios de Cuba	100'250

BOLSA DE BARCELONA

Ayer 29 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior	29'250
Subvenciones ferrocarriles	58'250
Billetes hipotecarios de Cuba	100'750
Banco Hispano Colonial	100'750
Acciones ferrocarril Francia	141'250
Id. Norte	130'500
Id. Alicante	108'570
Id. Orense	47'000
Obligaciones Francia	66'750
Id. Orense	52'500

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Rosa de Lima, virgen.

CULTOS.

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Amor Hermoso, en Santa Maria.

SANTO DE MAÑANA.

San Ramon Nonnato, confesor.

TELÉGRAMAS PARTICULARES
de El Liberal

Madrid, 29.

«El Imparcial» publica las declaraciones hechas por el general Serrano favorables á la formacion de la izquierda dinástica con la Constitucion del 69, el sufragio universal y la libertad de imprenta, de cultos, de asociacion y demás que aquel código contiene.

Ha causado profunda impresion en todos los círculos diplomáticos la completa victoria conseguida contra los egipcios por el general Wolseley.

Las últimas noticias atribuyen mayor importancia á la victoria de los ingleses.

Madrid, 30.

En el Ministerio de Fomento se activan extraordinariamente los expedientes relativos á obras públicas, á fin de dar ocupacion al mayor número posible de trabajadores.

El Sr. Moret se detendrá en Biarritz con objeto de conferenciar con el Sr. Serrano.

Preocupan sobremanera á los ministeriales las declaraciones hechas últimamente por el general Serrano, el cual quiere el restablecimiento íntegro de la Constitucion del año 69.

Se espera sufrirá una modificación el derecho del timbre sobre las casas comerciales.

Los últimos despachos recibidos confirman la discordia entre las tropas de Arábia cuyo descontento crece cada día.

Bolsin: 29'10.

Instituto de 2.ª enseñanza de Mahon

A tenor de lo prevenido en la Legislación vigente de Instrucción Pública, el curso académico de 1882 á 1883 empezará en este Instituto el día 1.º de Octubre próximo, observándose para la matrícula y el examen de ingreso las disposiciones siguientes:

1.º La matrícula estará abierta en la Secretaría del Establecimiento durante los últimos quince días del mes de Setiembre desde las 8 de la mañana hasta la una de la tarde y desde las 4 hasta las 7 de la misma, continuando el último día hasta las 12 de la noche. Los que por cualquier motivo no hubiesen podido matricularse dentro del referido plazo podrán hacerlo durante el mes de Octubre, cuya matrícula se titula extraordinaria y en este caso deberán satisfacer dobles derechos.

2.º Así los que hayan de matricularse durante el plazo ordinario, como los que tengan que hacerlo en el extraordinario, deberán presentar al efecto la oportuna solicitud por medio de una hoja impresa que se les facilitará en la portería del Establecimiento, acompañando la correspondiente cédula personal los mayores de catorce años, espresando en dicha hoja las asignaturas en que deseen matricularse, por cada una de las cuales se entregará la correspondiente cédula de inscripción abonando por ella 2 pesetas 50 céntimos.

3.º Los derechos de matrícula deben abonarse en un solo plazo al

tiempo de hacer la inscripción, en cantidad de 8 pesetas por asignatura, si es matrícula ordinaria y 16 si fuera extraordinaria.

4.º Los alumnos que en el último curso hubiesen obtenido el premio ordinario en una ó mas asignaturas, tendrán derecho á igual número de matrículas de honor, completamente gratuitas, siempre que no tuviesen nota ó antecedentes desfavorables en su conducta académica.

5.º Los que por primera vez hayan de matricularse deben ser previamente aprobados en un examen de las materias que comprende la primera enseñanza elemental, ante un tribunal compuesto de tres catedráticos del Instituto, para lo cual deberán presentar una solicitud ajustada al modelo que se les facilitará en la Secretaría. Dichos exámenes tendrán lugar durante el mes de Setiembre á las horas indicadas en el tablon de edictos del Establecimiento para aquellos que hayan de ingresar durante el plazo ordinario, y en los días y horas que se designen del mes de Octubre para los que se presenten á hacer su inscripción en la matrícula extraordinaria.

6.º Los estudios generales de segunda enseñanza necesaria para aspirar al grado de Bachiller deben verificarse previamente de modo que las asignaturas de Latin y Castellano se sucedan según su orden numérico precediendo á las de Retórica y Poética Psicología, Lógica y Ética y á las

de idiomas Francés, Inglés ó Aleman, la de Geografía debe preceder á las de Historia Universal é Historia de España, la de Aritmética y Algebra á la de Geometría y Trigonometría, y esta á las de Física y Química, Historia Natural, Fisiología é Higiene y Agricultura.

Lo que se publica en este periódico para que llegue cuanto antes á noticia de los interesados residentes en esta isla, sin perjuicio de hacerlo en el Boletín Oficial de esta provincia conforme está prevenido en la legislación vigente. Mahon 16 de Agosto de 1882.—El Director, Diego Monjo y Vicens.

D. Juan Vidal y Mir, abogado, Juez Municipal de esta Ciudad.

Hago saber: Que el día dos de Setiembre próximo, á las once de la mañana, se venderá en pública subasta, en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, un huron con que estaban cazando tres sujetos desconocidos, en el predio Mongofre vell, de este término municipal, en la madrugada del treinta de Julio último y dejaron abandonado al divisar la guardia civil. Dado en Mahon á veinte y ocho de Agosto de mil ochocientos ochenta y dos.—Juan J. Vidal.—Por su mandato.—Alejandro Gavaso, Secretario.

NOTA de las reses sacrificadas el día 28 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes	Propiedades	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	Cerdos	Peso Kilógrs.
Miguel Sbert	Torre Blanca	1	»	»	»	»	»	»	211'
Id.	Canumet	»	»	»	»	»	»	»	13'
Viuda de Andreu	Se Cudía	»	»	»	1	»	»	»	159'
José Sintes Borrás	Sta. Creueta	»	»	»	1	»	»	»	56'
Id.	Sinia den Ferran	»	1	»	»	»	»	»	114'
Jaime Sintes Gomila	Mongofre nou	»	»	»	»	1	»	»	11'50
Pedro Palliser	Tanques Salord	»	1	»	»	»	»	»	156'
DIA 29									
Miguel Mercadal	Alcotx	»	»	»	1	»	»	»	54'50
Id.	Id.	»	»	»	»	3	»	»	33'
José Sintes Borrás	Est. Biniaroga	»	»	»	»	3	»	»	23'50
Miguel Sbert	Canumet	»	»	»	»	1	»	»	13'50
Jaime Sintes Gomila	Trepucó Biel	»	1	»	»	»	»	»	154'
Id.	Mongofre nou	»	»	»	»	1	»	»	12'
Jaime Sintes Borrás	Vergel German	»	»	»	1	»	»	»	90'
Pedro Palliser	Barrancó	»	1	»	»	»	»	»	74'
Id.	Id.	»	1	»	»	»	»	»	118'
		»	2	1	2	»	8	»	572'50

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Villa-Carlos
Impuestos

Formados por el Ayuntamiento de mi presidencia los padrones del impuesto equivalente á los de sal, de todos los contribuyentes que por territorial é industrial están llamados á contribuir en el año económico de 1882-83, quedan espuestos al público por término de 10 días á efectos de reclamación, espirado cuyo plazo ninguna será atendida en conformidad al artículo 11 del Reglamento de 31 Diciembre último. Villacarlos 27 de Agosto de 1882.—El Alcalde-Presidente, Pedro Carretero.—P. A. del Ayuntamiento, Juan N. Quevedo, Srio.

Grades y extraordinarias corridas en Alayor

Se verificarán en el coso de dicha villa, el próximo domingo día 3 de setiembre, en donde se ventilará la gran competencia suscitada entre las mejores caballerías de esta isla.

Los premios consistirán en dinero para los hombres y muchachos, buenas cucharas de plata para los cuadrúpedos, habiendo dos premios para los caballos.

Darán principio á las cuatro y media de la tarde por el orden siguiente:

- Muchachos... 1 premio
- Pollinos... 1 id.
- Burros... 1 id.
- Hombres... 1 id.
- Mulos... 1 id.
- Potros... 1 id.
- Caballos... 2 id.

Lo que hace saber á los habitantes de esta Isla la Comision organizadora compuesta de varios concejales de este Ayuntamiento.

Alayor 28 Agosto de 1882.—La Comision.

PREPARACION para el ingreso en el Cuerpo de Empleados Periciales de Aduanas.—Clases especiales por un individuo del mismo. Por menores Fonda de Jaques. 2

La Alfombrera

Palma de Mallorca

Esta fábrica, única en España, dedicada á la construcción de alfombras y montada con todos los adelantos modernos, las ofrece al público desde las modestas de abaca y yule á 2 rs. vn. el metro hasta las mas superiores llamadas Bruselas y aterciopeladas.

Tiene ademas una gran existencia en saquerio propio para la agricultura, exportaciones y consumo del país á precios sumamente reducidos; los hay disponibles para almendron y harina en clases sencillas y torcidos, como tambien cordelados para café, siendo esta clase sumamente ventajosa para los armadores que destinan sus expediciones á retorno con cargamento de café, por obtener el saquerio en ésta mucho mas barato y poderlo vender en América con beneficio caso de no convenirles aquel retorno.

Vino de Valencia de superior calidad, dulce y seco, á 12 rs. vn. cuarter y PATATAS de Mallorca á 6 rs. arroba.

Se encontrarán en el almacén de D. Cristóbal Tomás, Rampa de la Abundancia, n.º 36.

TONICO GENITALES

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y debilidad. Su uso está exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

En Mahon, farmacia de Boñill

FLEES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

LA SALUD DE LA MUJER

CONSERVADA POR LAS

PÍLDORAS TOCOLÓGICAS DEL DR. NICANOR BOLET

Único é infalible específico

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES PECULIARES A LA MUJER, ASÍ CASADA COMO SOLTERA

Maravillosas curaciones!—Testimonios eminentes!

Quince años de éxito

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet, son el único medicamento que se conoce para curar en poco tiempo, sin privaciones enojosas, las siguientes enfermedades del bello sexo:

Dificultad al presentarse las primeras reglas. Escasez, supresion, escasa abundancia, irregularidad ó mal carácter en los «periodos», así como la incómoda neuralgia llamada vulgarmente «dolor de hijada». La debilidad de la matriz. Las leucorreas. La esterilidad. El histerismo bajo todas sus formas. Las hemorragias y catarros uterinos. La clorosis. La hidrorrea simple y sanguinolenta. Los flujos de mal carácter. Los infartos de la matriz y de sus anexos. Las ulceraciones del cuello de este órgano. Los dolores y los flujos serosos y sanguinolentos del cáncer. Pólipos. Las incurvaciones y los descensos de la matriz. Las hidropesías en las embarazadas. La muerte de la criatura antes del nacimiento. La inercia de la matriz en el acto del parto. El retardo en la espulsion de las secundinas. Las hemorragias y las hidropesías consecutivas al parto, y las mil incomodidades que aquejan á la mujer en el delicado periodo de su vida que se ha llamado edad crítica.

La caspa, el mal aliento, las arrugas prematuras, paños ó manchas en la cara, ojeras, empeines, orzuelos, barros, boqueras y otras incomodidades que desperfectonan la gracia y belleza de la mujer se curan infaliblemente con este maravilloso específico.

Pídase el folleto que trata sobre las Píldoras Tocológicas, y se encontrarán en él mayores explicaciones y testimonios valiosísimos que robustecerán la fé de las enfermas.

Cada caja va acompañada de una instruccion sobre el modo de usar las píldoras.

Se vende á 14 reales cada cajita.

Único depósito en Barcelona, Ronda de San Antonio, 71 (bis) 3.º, puerta 2.ª Sucursal y punto de venta, Ronda de San Antonio, 132, peluquería. En Menorca, Villacarlos, calle de la Iglesia, n.º 32.

LIBRERÍA

CENTRO DE SUSCRICIONES

LIBROS Y ENCUADERNACION GRAN SURTIDO DE

libretas rayadas y toda clase de efectos de escritorio

Antonio Sintes

23, NUEVA, 23.—MAHON

Agencia de pinturas y materiales

DE ASBESTOS

25, CASTILLO, 25, MAHON

Se acaba de recibir la acreditada pintura verde de ASBESTOS propia para persianas exteriores que tanta aceptacion ha tenido en esta Isla. Tambien se ha recibido una partida de barnices, blancos de albayalde y colores varios procedentes de Nueva-York, que se espenderán á precios sumamente módicos.

En la misma Agencia se espenderán dentro de algunos días perdigones para caza á precios nunca vistos en esta Isla.

Mahon.—Imp. de Bernardo Sabregues.